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Gegen die Sitzungsniederschrift bestehen keine
 Einwände. Sie wird einstimmig angenommen.

Städtebauförderung „IG-Altmühltal“ 
Information zur Besprechung des Planent-
wurfes „Kirchstraße“ mit der kath. Pfarr -
kirchenstiftung 

Der Bürgermeister begrüßt zu diesem Tagesordnungs-
punkt Herrn Dipl.-Ing. (FH) Harald Hillebrand vom
Büro FreiraumSpektrum Abensberg. Herr Hillebrand
berichtet dem Gremium von der Sitzung der Kirchen-
verwaltung und den Planungsabschnitten des Ein-
gangsbereiches des Kindergartens St. Theresia und
dem Kindergartenparkplatz.

Bezüglich der Förderfähigkeit des Parkplatzes wurde
von der Regierung von Niederbayern ausgesagt, dass
sämtliche Parkplätze, bis auf die notwendigen Stell-
plätze des Kindergartens, gefördert würden. Da eine
Stellplatzberechnung im Bauantrag des Kindergartens
nicht vorlag, werden in Übereinstimmung mit den
Regelungen der Bayerischen Bauordnung zwei Stell-
plätze als notwendige Stellplätze für den Kindergarten
erachtet. Mit dieser Regelung ist die Regierung als
Förderbehörde einverstanden. Herr Hillebrand stellt
die Planung vor. Nach dieser werden 34 Parkplätze
errichtet, da aufgrund der Platzmaße die Parkplätze

lediglich als Schrägparkplätze ausgeführt werden
 können.

Für den Parkplatz werden Kosten in Höhe von
107.000 € veranschlagt, welche zu 60% von der
Regierung von Niederbayern gefördert werden kön-
nen, unter der Voraussetzung, dass die Gemeinde
den Restanteil in Höhe von 40% übernimmt und der
Platz für die Förderdauer von 25 Jahren als öffentliche
Fläche gewidmet wird. Hierzu ist eine Genehmigung
der Diözese Regensburg erforderlich.

Gemeinderatssitzung Januar
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Für den Bereich Kindergarten erfolgte eine Umpla-
nung. So wurde der Bereich vor dem Kindergarten
zurückgenommen und auch der Eingangsbereich so
gelassen, wie er zurzeit ist. Lediglich auf einen bar-
rierefreien Zugang wurde Wert gelegt. An Kosten fal-
len für diesen geänderten Bereich ca. 62.000 € brutto
an, wobei die Förderung auch hier im Verhältnis 60%
zu 40% erfolgt. Auch hier ist notwendig, dass die
Gemeinde die 40% Eigenanteil übernimmt und der
Vorplatz auf die Dauer von 25 Jahren gewidmet wird,
wofür auch hier die Zustimmung der Diözese von
Nöten ist. 

Nach wie vor bleibt der Bereich vor der Jakobskirche
ungepflastert, da bei einer späteren Sanierung der
Kirche das Pflaster wohl entfernt werden müsste. Hier-
mit erklärt sich die Förderbehörde einverstanden.

Als Baumsorte kommt nach Rücksprache mit den
Anwohnern der Feldahorn in Frage, da dieser Baum
mittelhoch ist und die geringste allergene Belastung
aufweist.

Das Müllhäuschen beim Kindergarten sowie der Con-
tainerstellplatz sollen mit einem Metallrahmen mit
Holzbeplankung gestaltet werden, wobei der Contai-
nerstellplatz oben offen bleibt.

Zu den einzelnen Themenkomplexen wird nun den
Gremiumsmitgliedern die Möglichkeit gegeben, Fra-
gen zu stellen.

So wird auf Rückfrage erläutert, dass der gesamte
Parkplatzbereich welcher eine Größe von 850 m² auf-
weist, beim Kindergarten erneuert werden soll. Hierbei
werden auch die Bäume entfernt und neu gepflanzt.
Die Vorplanungen hierzu sind bereits mit der Kirche
abgestimmt. Die Zahl der Parkplätze hat sich gegenü-
ber dem jetzigen Stand um sechs Plätze auf nunmehr
34 Plätze vermindert.

Die Abrechnung mit den Anwohnern erfolgt dergestalt,
dass diese die Kosten für einen einfachen Ausbau
der Straße mittragen müssen. Die gestalterisch ver-
ursachten Mehrkosten gehen hier zu Lasten der
Gemeinde, werden aber auch dementsprechend
gefördert.

Die Frage, ob die Kirche sich am Ausbau des Park-
platzes oder des Kindergartenvorplatzes beteiligt, wird
verneint. Eventuelle Zahlungen wären sogar förder-
schädlich.

Bezüglich der Heranziehung der Fläche des Friedhofs
und seines Bewertungsfaktors wird man sich noch
mit der Rechtsaufsichtsbehörde in Verbindung 
setzen.

Weiterhin bittet man darum, dass die Verkehrssiche-
rungspflicht sowie die Haftung für die von der Gemein-
de ausgebauten Bereiche beim Parkplatz und beim
Kindergarten nach wie vor die Kirchenstiftung als
Grundstückseigentümer übernimmt. Ebenso soll die
Planung so, wie von der Gemeinde bestimmt, Anwen-
dung finden.

Zum Kindergarteneingang wird auf Nachfrage mitge-
teilt, dass dieser noch nicht mit dem Kindergarten -
personal abgestimmt wurde, wohl aber mit der
 Kirchenverwaltung als Eigentümer. Bezüglich des not-
wendigen Gestattungsvertrages gibt man zu Beden-
ken, dass dieser bei der Maßnahme „Kirchenvorplatz“
die gesamte Baumaßnahme verzögert habe. Dem
soll hier durch geeignete Regelungen entgegengewirkt
werden.

Antrag auf Einbeziehung kirchlicher Flächen 

Hinsichtlich der Übernahme der Kosten für den kirch-
lichen Parkplatz sowie den Eingangsbereich des Kin-

BIERGARTEN UND EISDIELE
93346 Ihrlerstein • Hauptstraße 42
www.maharadscha-ihrlerstein.de • E-Mail: N.Kumar@t-online.de
Telefon: 09441 / 70394 - 64 • Fax: - 65 • Handy: 0175 / 5967137

Planen und feiern Sie mit uns Ihre Hochzeits-, Verlobungs-, Weihnachts- und Silvesterfeier.
• Wir bieten Ihnen Räumlichkeiten bis zu 250 Personen.
• Nutzen Sie für Veranstaltungen unseren Konferenzraum.
• Spezialservice/ Catering. Familie Kumar

ÖFFNUNGSZEITEN:
Mo. bis Fr.: 11 bis 14 und 17 bis 22.30 Uhr
Sa.: 17 bis 22.30 Uhr, mittags n. Vereinb.
So. u. Feiertage: 11 bis 14 und 17 bis 22 Uhr
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dergartens wurde von der Kirchenverwaltung der
Antrag gestellt, diese Kosten durch die Gemeinde zu
tragen. Dem könnte entsprochen werden, wenn durch
die Widmung bzw. deren Genehmigung durch die
Diözese keine zeitliche Verzögerung eintritt. Nach
Diskussion kommt man überein, dass durch die Kir-
che bis zum 01.03.2017 eine von der Regierung
akzeptierte Zusage vorliegen muss, dass diese
Flächen öffentlich gewidmet werden. Ferner ist der
Verbleib der Versicherungspflicht sowie der Haftung
bei der Kirche mit in die Vereinbarung zu überneh-
men.

Bebauungsplan „Kreuzfichte“ - 
Informationen und Satzungsbeschluss

Der Bürgermeister bezieht sich auf die den Fraktionen
vorliegende Zusammenfassung der Stellungnahmen.
Die öffentliche Auslegung sowie die Beteiligung der
Träger öffentlicher Belange sowie der Nachbarge-
meinden fand in der Zeit vom 24.10.2016 - 07.11.2016
statt. Von Bürgern gingen hierzu keine Anregungen
oder Äußerungen ein. 

Die Stellungnahmen wurden teilweise bereits in den
ersten beiden Anhörungsschritten vorgebracht und
bereits bei der Planung berücksichtigt. Lediglich der
Hinweis der Unteren Naturschutzbehörde, dass die
westlich liegende Hecke nur in der Zeit vom 01.10. -
28.02. entfernt werden darf, wird in die Hinweise mit
aufgenommen.

Da es sich um einen gesetzlich festgelegten Zeitraum
handelt, wird aufgrund der nur redaktionellen Ände-
rung auf eine neue Auslegung verzichtet.

Der Bebauungsplan „Kreuzfichte“ der Gemeinde
 Ihrlerstein wird gemäß § 10 BauGB und Art. 91 BayBO
als Satzung beschlossen.

Antrag auf Erweiterung des Verbandsgebie-
tes des Abwasserzweckverbandes im
Raume Kelheim

Bislang unterscheiden sich die Gemeindegebiete der
am Abwasserzweckverband beteiligten Gemeinden von
dessen Verbandsgebiet. Ziel soll sein, die Gemeinde-
gebiete und das Verbandsgebiet anzugleichen. Aus die-
sem Grund soll zur Vorbereitung der Gebietserweiterung
eine Digitalisierung der bislang noch nicht erfassten
Gebiete erfolgen und eine Anlagenbewertung durch ein
Sachverständigenbüro vorgenommen werden.

Vorteil eines einheitlichen Entsorgungsgebietes ist
ein einheitlicher Preis der Abwasserentsorgung, ein
einheitlicher Rechtsstand sowie ein sichergestellter
Bereitschaftsdienst zu dienstfreien Zeiten. Der
Anschluss soll dann zum 01.01.2018 erfolgen.

Aus dem Gremium wird befürchtet, dass die mit den
Bürgern im nördlichen Teil getroffenen Vereinbarungen
bei einer Übernahme nicht mehr gelten könnten. Dies
müsse mit dem Abwasserzweckverband geregelt wer-
den. Zu diesem Zweck wird die Vereinbarung einer
Besitzstandswahrung angeregt, damit es nicht zu Nach-
teilen für die Bürger komme. Ebenso wird die Abhaltung
einer Bürgerinformationsveranstaltung angeregt. Diese
sollte jedoch erst nach der Bewertung der Anlage abge-
halten werden. Es wird nochmals klargestellt, dass der
Abwasserzweckverband nur die bislang in Gemeinde-
hand befindlichen Anlagenteile übernimmt. Diese
umfassen Rohrleitungen in einer Länge von 9,866 km,
davon 6,663 km Druckleitungen, die Pumpwerke sowie
69 Schächte. Durch diese Anlagen werden 335 Ein-
wohner kanalmäßig erschlossen. Die bislang privaten
Hauspumpwerke sind von der Übernahme nicht betrof-
fen. Die Gemeinde bringe nun mit den bislang noch
nicht angeschlossenen Anlagenteilen ein Vermögen
mit in das Verbandsvermögen ein. Wie dies zu bewer-
ten ist, soll das Gutachten zeigen. So sei es möglich,
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dass gewisse Aufzahlungen geleistet werden müssten,
sollten Anlagenteile in einem unterdurchschnittlich
schlechten Zustand sein. Sinn des heutigen Beschlus-
ses sei es, die grundsätzliche Bereitschaft an der Erwei-
terung des Verbandsgebietes zu signalisieren.
Die Gemeinde Ihrlerstein beantragt beim Zweckver-
band zur Abwasserbeseitigung im Raume Kelheim
die Erweiterung des Verbandsgebietes um die bislang
noch nicht zum Abwasserzweckverband gehörenden
Ortsteile und Gebiete

- Wäscherhartl/Naturfreundehaus
- Palmberg
- Sausthal/Rappelshofen
- Sonnenhang
- Am Feldkreuz
- Lindenstraße
- Nürnberger Str. ab Hausnummer 129
- Kleinwalddorf/Wörthinger.

Angebot über Einrichtung und Betrieb 
der Onleihe eMedien Bayern

Inhalt dieses Tagesordnungspunktes ist die Einführung
der Ausleihe von E-Books in der Bücherei. Da sich

die Gemeinde diesem Trend nicht verschließen will,
wurde ein Angebot zum Anschluss der Gemeindebi-
bliothek an dieses Netz eingeholt.

Der Anschluss könnte frühestens zum 19.09.2017
erfolgen. Als Kosten hierfür fallen an:

Im ersten Jahr:
Bestandsaufbau               3.283,92 € brutto             
=> bei 40% Förderung:    1.970,35 € Eigenmittel

in den Folgejahren:
                                         1.420,84 € brutto             
=> monatlich                     118,40 € Eigenmittel

Da der Antrag auf Förderung bis Mai 2017 gestellt
werden muss, ist eine Beschlussfassung bereits jetzt
erforderlich. Zur Bücherei ist festzustellen, dass im
Jahr 2016 18.604 Entleihungen und Verlängerungen
durchgeführt wurden. 
An Lesern sind 129 Erwachsene, 236 Kinder sowie
14 Institutionen (Schulklassen) in der Bücherei aktuell
vorhanden. Die Kosten für die jährliche Ausleihe 
(5,00 €/Erwachsene) sind vorerst beizubehalten. 
Es soll die weitere Leserentwicklung beobachtet
 werden.

Tel: 09447-1231
Fax: 09447-991510
mail:m.hofinger@t-online.de
www.elektro-hofinger.de

M.Hofinger
Rappelshofen 9
93346 Ihrlerstein

unsere Leistungen

Elektroinstallation Alt-und Neubau
Elektrogeräte und Reparaturen
Elektrische Fußbodenheizungen
Marmorheizungen
Wohnraumlüftungen dezentral
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HORAK
Naturstein

Arno Horak

Steinmetzmeister
staatl. gepr. Natursteintechniker
Restaurator im Steinmetz- u.
Steinbildhauer-Handwerk

Weinbergweg 5 - 93309 Kelheim · Tel. 0 94 41-21 209
info@horak-naturstein.de - www.horak-naturstein.de

Böden - Treppen
Bäder - Küchen
Garten - Terrasse
Grabsteine

Kommunikationstechnik  Siegfried Huber
Meisterbetrieb für Radio- und Fernsehtechnik
Waldstraße 1a    93346 Ihrlerstein
Tel: 09441-682675  Fax: 09441-682676  eMail: huber.kommtech@web.de

Verkauf und Reparatur von
Unterhaltungselektronik (TV,SAT,etc.)
Haushaltsgeräten

  - Fachhandelspartner
BK- SAT – Empfangsanlagen
Videoüberwachung
Telekommunikation

 

 

Holzbau 
 Rahm 

Wolfgang
Blütenstraße 7, 93346 Ihrlerstein 

Telefon: 09441-21020 

Mobil: 0175-8554581 

* Dachstühle * Balkone * Carports * 
Gauben * Dachfenster * 

Altbausanierung * 
Dachgeschoßausbau * Trockenbau * 
Dachumdeckungen * Gartenzäune * 

Holzdecken * u.v.m. 
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Nachteilen einer derartigen Einrichtung zu machen.
Weiterhin wird nachgefragt, ob es zutrifft, dass die
Feuerwehr Ihrlerstein zurzeit keinen 1. Kommandan-
ten hätte. Die 6-jährige Amtszeit ist im Dezember
abgelaufen, der Termin zur Neuwahl wurde nach
Abstimmung mit der Feuerwehr auf den 27.01.2017
festgelegt.

Die Zuführung v. Verwaltungshaushalt in den Vermö-
genshaushalt betrug insgesamt 1.038.426,58 Euro.
Die Zuführung zur allgemeinen Rücklage betrug ins-
gesamt 1.439.827,95 Euro.

Für die Jahresrechnung 2015 wird gemäß Art. 102
Abs. 3 GO die Entlastung ausgesprochen.

Informationen und Anfragen

Der Bürgermeister berichtet, dass die neue Internet-
seite der Gemeinde Ihrlerstein inzwischen mit Inhalten
gefüllt wurde und voraussichtlich zum 17.01.2017
 freigeschaltet wird.

Aus dem Gremium wird die Planung und Ausführung
der Sanierung des Rathausvorplatzes angemahnt.
Diese soll nun im Jahr 2017 durchgeführt werden.

Zum Winterdienst wird aus dem Gremium eine
Beschwerde der Anwohner vorgetragen. So wurde
das Gstaigkircherl, eine der gefährlichen Strecken
der Gemeinde nicht ausreichend geräumt, so dass
die Straße zeitweise unbefahrbar war. Dies werde an
den Bauhof weitergegeben.

Weiterhin wird aus dem Gremium vorgetragen, den
Schulhoffasching mehr zu bewerben. Hierzu soll im
nächsten Mitteilungsblatt eine dementsprechende
Ankündigung erscheinen.

Des Weiteren wird vorgeschlagen, zum Wunsch der
Feuerwehr nach einem Halbturm, demensprechend
ausgestattete Feuerwehrgerätehäuser in der Umge-
bung zu besuchen, um sich ein Bild von den Vor- und

Feststellung und Entlastung der Jahresrechnung 2015

1. Unstimmigkeiten und Beanstandungen wurden bei der örtlichen Rechnungsprüfung 
am 24.11.2016 nicht festgestellt. 

2. Gemäß Art. 102 Abs. 3 GO wird daher die Jahresrechnung 2015 festgestellt. 

Haushaltsrechnung mit dem auf die bereinigten Soll-Einnahmen und Soll-Ausgaben reduzierten
Ergebnis gemäß § 79 Abs. 3 KommHV mit dem darin enthaltenen kassenmäßigen Abschluss.

Bereinigtes Ergebnis
nach § 79 KommHV Verwaltungshaushalt Euro Vermögenshaushalt Euro Gesamtergebnis Euro 

Summe bereinigte
Soll-Einnahmen 4.789.167,01 2.371.636,04

7.160.803,05

Summe bereinigte
Soll-Ausgaben 4.789.167,01

2.371.636,04
7.160.803,05
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Hilfe! - Wir haben kein Wasser, 
was sollen wir tun!“

So oder ähnlich lauteten die Meldungen am
07.12.2016 die im Bauhof, Heizungsbaubetrieb und
 Bürgermeister oder beim Wasserzweckverband
 eingingen. 

Ursache für diesen Notfall war ein Rohrbruch in der
Hauptleitung im freien Feld zwischen der Nürnberger
Straße und dem Sportplatz, was zu einem enormen
Druckabfall und somit zur Unterversorgung in Ihrler-
stein führte. Es war ein großer Stein, der durch jah-
relange Bewegung an der Leitung scheuerte und
schließlich den Rohrbruch verursachte.

Bereits in der Nacht waren die Mitarbeiter des
 Wasserzweckverbandes im Einsatz und versuchten
das Leck zu lokalisieren. Da die Bruchstelle im
 unbeleuchteten Gebiet war und das Wasser über
einen Hochwassereinlauf in Richtung Ziegeltal
 verschwand, war das nicht einfach. In den frühen
 Morgenstunden war dann ein Erdloch an der
 Bruchstelle sichtbar und die Firma Tomaszewski
begann, die Leitung freizulegen. Mittlerweile konnte
ein Großteil des Ihrlersteiner Gebietes über 
eine bestehende Ringleitung wieder versorgt werden.
Nur im Bereich Sportplatz war die Versorgung bis zur
erfolgten Reparatur am Abend unterbrochen. 

Hier ein paar Tipps und Anregungen:
Zuständig für die Wasserversorgung ist der 
Zweckverband zur Wasserversorgung.
www.jachenhausenergruppe.de

Auf der Homepage des Zweckverbandes  oder der
Gemeinde erfahren Sie zu Bürozeiten die aktuelle
Lage. In dringenden Fällen erhalten Sie Auskunft bei
der Störungsnummer.

Ein Rohrbruch ist zwar selten, aber nicht vermeidbar
und nicht vorhersehbar. Legen Sie sich deshalb eine
Notration an Mineralwasser im Haushalt (zum Kochen
und Zähneputzen) an. Ein Wasservorrat (Kanister)
für die WC-Spülung ist ebenfalls zu empfehlen. Bei
längerem Ausfall der Versorgung wird an einem zen-
tralen Ort (z.B. Rathaus, Feuerwehr, Wasserwerk)
Wasser aus der Leitung bzw. aus einem Container
zur Verfügung gestellt.

An dieser Stelle ein herzlicher Dank an alle, 
die Tag und Nacht für unsere Versorgung mit
 sauberem Trinkwasser sorgen!

Gemeinderatssitzung Februar
Dienstag, den 07.02.2017
19.00 Uhr großer Sitzungssaal, Rathaus

Schulhoffasching 2017

An alle Maschkerer,

am 26.02.17 findet um 14 Uhr auch heuer wieder
der Schulhoffasching für Jung und Alt statt. 

Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. 
Auch für Kinder wird einiges geboten. 

Die Vereine freuen sich auf zahlreiches
 Erscheinen.

Allgemeines aus dem Rathaus
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Verabschiedung Robert Lindner

Geschäftsführer Gerhard Wallner bedankte sich
 herzlich bei Herrn Robert Lindner für seine fast 

50jährige Tätigkeit
im Unternehmen
Wallner GmbH & Co
KG. Am 1. August
1967 begann er
beim inzwischen ver-
storbenen Johann
Wallner seine Lehre
als Installateur. 

Während einer Fei-
erstunde wurde er
nun verabschiedet
und dabei für seine
langjährige Betriebs-
zugehörigkeit beson-
ders geehrt.

Für seinen künftigen Lebensabschnitt wünschte ihm
Gerhard Wallner „Alles Gute“.

JAKOBS
POTHEKE

INHABER: CHRISTIAN EIGENSTETTER

HAUPTSTRASSE 1       93346 IHRLERSTEIN
TELEFON  0 94 41 / 68 23 93       TELEFAX  0 94 41 / 68 23 95    
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    Franz Bittner     Erika Kürzdörfer   Michael Wutzlhofer      Anna Ziegler           Juliane Karl 
             80                           80                            85                            91                             75 

                   Marie Trübswetter, 95                                       Adolf Rohrer, 75
                   Adolf Schlachtmeier, 80                                     Barbara Wallner, 80
                   Anna Faltermeier, 80                                        Anna Klingauf, 85
                   Edeltraut Höfling, 90                                        Marianne Wagner, 75
                   Thekla Handl, 85                                                Edmund Geiger, 93

                   Ingrid und Rolf Gruber                                           Traute und Paul Rossel

                                Else Karner                                                             Mona Treitinger
                                Ida Schierlinger                                                       Benjamin Osmanbasic
                                Eveline Köhler
                                Omar Daher

Die Gemeinde gratuliert zum Geburtstag:

Diamantene Hochzeit:Goldene Hochzeit:

Wir gedenken unserer Verstorbenen: Wir begrüßen unsere jüngsten Bürger:
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Neues aus der Gemeindebücherei



11

Die Brandler SPD präsentiert am Aschermittwoch,
den 01.03.2017 um 20.00 Uhr im Café église, ein
bayrisch politisches Musik-Kabarett

DREIaloa - die bayerische Mixed Show!

Ein neues Trio wirbelt die süddeutsche Kleinkunst -
szene auf. Mixed Shows mit ständig wechselnden
Künstlern, gibt es in jeder kleineren oder größeren
Stadt, doch eine mobile Show mit gleicher Besetzung
die durch Bayern tourt und somit direkt zu den klein-
kunstinteressierten in deren Heimatort kommt, hat es
so noch nicht gegeben.

DREIaloa heißt das Projekt, dass aus dem urbayeri-
schen Musik-Comedian Patrick Ebner, dem ober-

bayerischen Wort-Kaba-
rettisten Wiggerl und dem
vogelwilden Liedermacher
Vogelmayer besteht.

Patrick Ebner oder nur
„daEbner“, wie er kurz
genannt wird, strapaziert
den einen oder anderen
Lachmuskel seiner Zuhö-
rer bis auf das Extremste
und schont diese auch
keine Sekunde. 

Schon längst hat es „daEbner“ es geschafft, in der
Kleinkunstszene sein eigenes Markenzeichen zu ent-
wickeln.

Wiggerl glänzt mit scharfzüngigem Wortkabarett 
und überzeugt in seinen Geschichten mit 
den Tücken des Alltags. Das „Unterhaltungsgen“ 
ist dem Wiggerl schon in die „Wiege“ gelegt 
worden, das weiß man mittlerweile nicht nur in Ober-
bayern.

Der dritte im Bunde dieses vielversprechenden
Gespanns ist der Liedermacher und Musik-Kabarettist
Vogelmayer. Mit seinen bissigen und teils radikalen
Texten gelingt ihm der gekonnte Spagat zwischen
hintersinnigem Kabarett und derber Komik. Wenn sich
der „Vogelmayer“ mit der Gitarre bewaffnet, schlagen
die Texte seiner Lieder wie Geschosse bei den Zuhö-
rern ein. 

Beim aktuellen Programm „Heimatpremiere“ zeigen
sich die Künstler in kurzen Soloparts von ihrer besten
Seite, Höhepunkt jedes DREIaloa Abends ist aber,
wenn die „DREI“ nicht „aloa“, sondern gemeinsam
auf der Bühne stehen um das Publikum mitzureißen.
Jeder der sich für bayerische Mundart und abwechs-
lungsreiche, humorvolle Unterhaltung begeistert ist
bei dem niederbayerischen Dreiergespann absolut
richtig.

Aus dem Vereinsleben
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Karateverein Ihrlerstein
Prüfung bestanden!

Ein bis zweimal im Jahr wird der Wissensstand der
Karatekas durch Gürtelprüfungen überprüft. Drei Kara-
teka des Karatevereins Ihrlerstein e.V. traten Ende
Dezember 2016 zur Kyu-Prüfung am Karate-Institut
in Regensburg an.

Nach 120 Minuten Prüfungsstress konnte Shihan
Saad Mahcene und Sensei Willy Weigert, Prüfer der
Stilrichtung Shorin Ryu Budokan Karate im Deutschen
Karate Verband (DKV), den Fleiß und die Ausdauer
ihrer Schützlinge belohnen und ihnen zur bestanden
Prüfung gratulieren.

Wir gratulieren:
• Ana-Maria Hänsel     zum 8. Kyu
• Fabian Krüger           zum 4. Kyu
• Florian Necker          zum 2. Kyu

v.l.n.r: Ana-Maria Hänsel, Florian Necker, Fabian
 Krüger, Willi Weigert

Die Freude über die bestandene Prüfung und den
Erhalt des nächst höheren Gürtelgrades war allen
anzumerken. Das Trainerteam hatte die Prüflinge in
den Trainingseinheiten in den letzten 12 Monaten auf
diese Kyu-Prüfung gut vorbereitet.

Interessierte sind herzlich eingeladen und können
jederzeit am Karate-Training teilnehmen. 
Weitere Info´s unter www.karate-Ihrlerstein.de oder
 info@karate-Ihrlerstein.de und unter der Nummer 
0163-3054166.

Verleihung der Urkunde an Florian Necker

Text und Bild: Walter Roith

Schützenverein

Im Rahmen der Weihnachtsfeier fanden bei den
Schützen die Ehrungen langjähriger Mitglieder statt.
Nach dem besinnlichen Teil sprach Schützenmeister
Robert Kiermeier noch ein paar Worte und bedankte
sich anschließend bei den Geehrten für Ihre Treue
zum Verein und übergab Ihnen eine Urkunde, ein
Geschenk und den Damen einen Blumenstrauß.

Geehrt wurden:
Günter Köttig für 50 Jahre, 
Theresia und Georg Nierer, Gaby Schmid sowie
 Helmut und Ingo Tschage für 40 Jahre,
Renate und Otto Röhrl sowie Georg und Astrid Koch
für 25 Jahre 
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Sportfahrergemeinschaft

Robert Fuchs verteidigt Vereinsmeistertitel
der SFG

Jahresabschluss der Sportfahrergemein-
schaft Ihrlerstein mit Ehrungen 

Am Samstag, den 10.12.2016 hatte die Sportfahrer-
gemeinschaft Ihrlerstein beim MC-Kelheim im ADAC
seine Mitglieder zur traditionellen Jahresabschlussfeier
im Vereinslokal „Café èglise“ geladen. Vorstand Josef
Handl hieß alle Anwesenden willkommen und bedank-
te sich bei allen aktiven Vereinsmitgliedern für das
große Engagement bei den verschiedenen Veranstal-
tungen und dem harmonischen zusammenarbeiten
im abgelaufenen Vereinsjahr. 

Vorstand Josef Handl und 2. Vorstand Ulf Gruschke
nahmen im Anschluss die Ehrung der Clubmeister
vor. Den Clubmeisterpokal gewann erneut Robert
Fuchs vor Ulf Gruschke und Brigitte Gassner. Die drei
bestplatzierten Damen erhielten jeweils einen Blu-
menstrauß. Für 10 Jahre Treue zum Verein wurden
Georg Kohlmeier und Andreas Handl geehrt.

v. l. Josef Handl, Robert Fuchs und Ulf Gruschke
Foto: A. Fuchs

v. l. Handl Josef, Heidi Rösch, Bärbl Handl, Brigitte
Gaßner, Robert Fuchs und Ulf Gruschke

Foto: A. Fuchs

Nach dem Abendessen und einer Weihnachtsge-
schichte, vorgetragen von Bärbl Handl, bereitete Orga-
nisationsleiter Günter Köttig einen reich gedeckten
Spendentisch für die Tombola vor. Den Schätzpreis,
einen Magenpressack, ergatterte heuer Josef Handl.

Vorstand Josef Handl bedankte sich im Namen der
SFG bei allen Spendern und Gönnern, aus Ihrlerstein,
Essing, Painten, Kelheim, Saal, Riedenburg und Herrn-
saal und wünschte allen frohe und besinnliche Weih-
nachten und einen guten Rutsch ins Neue Jahr 2017.
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Märchen, Ritter, Cowboys - alles durchanand:
Dieses Jahr beim Pfarrball auf der Brand!

Unter diesem Motto lädt der Pfarrgemeinderat Ihrler-
stein am 18. Februar 2017 um 20.00 Uhr (Einlass
ab 19.00 Uhr) zum beliebten Pfarrball im Saal des
Café église in Ihrlerstein ein.

Es spielt die Band „BarBeQue“. Im Laufe des Abends
bietet das Latein-Tanz-Team Kelheim (LTT) eine Akro-
batik-Show dar, zusätzlich treten die Remixx-Ladies
vom LTT auf. Auch der Pfarrgemeinderat bereitet wie-
der eine lustige Einlage vor.
Der Vorverkauf findet an folgenden Terminen statt:

Freitag,      3.2.2017 von 18.30 - 20.00 Uhr 
                   im Café église
Samstag,  4.2.2017  und Sonntag,  5.2.2017     
Samstag,  11.2.2017   und Sonntag,  12.2.2017     
jeweils vor und nach den Gottesdiensten in der
 Pfarrkirche.

Restkarten werden an der Abendkasse verkauft.

Auf Ihren hoffentlich zahlreichen Besuch freut sich
das Organisationsteam des PGR!!



Jakob-Ihrler-Schule

Zu Besuch bei der Freiwilligen Feuerwehr
Ihrlerstein 

Aufgeregt und mit großer Vorfreude gingen die
Schüler und Schülerinnen der Klassen 3a und 3b am
Donnerstag, den 9.12.16, mit ihren Lehrerinnen zur
benachbarten Feuerwehr. Die Schüler erhielten einen
interessanten Einblick in die Arbeit eines Feuerwehr-
mannes. So lernten sie beispielsweise die umfang-
reiche Ausrüstung eines Feuerwehrmannes, die Aus-
stattung sowie Werkzeuge eines Feuerwehrautos
näher kennen. 

Ein Highlight des Tages war sicherlich das Nebelgerät,
mit welchem die Feuerwehrleute Brandrauch simulier-
ten. Jedes Kind lernte das richtige Verhalten bei einem

Brand sowie die Funktion
einer Wärmebildkamera. 
So aufregend wie der 
Tag begann, so endete 
er auch: Die Schüler 
und Schülerinnen durften
im Feuerwehrauto mit -
fahren und noch eine
kleine „Spritztour“ in 
der Siedlung machen!

Jakob-Ihrler-Schule als Kulisse  
für DONIKKL-Videoclip „Leisefuchs“ 

Der bekannte Kindermusikmacher DONIKKL aus Ihr-
lerstein ist für den Rock-Song „Leisefuchs“ mit dem
Deutschen Kindermusikpreis 2016 ausgezeichnet
worden. Den Videoclip zu dem Song drehte er mit
den Showtanz-Maxis des Latein-Tanz-Teams Kelheim
e.V. (LTT) an der Jakob-Ihrler-Schule. DONIKKL´s
Schlagzeuger „Erich der Koch“ spielt im Clip den Rek-
tor, der im Rektorat eine feurige Tanzeinlage hinlegt. 

DONIKKL: „Super lieben Dank für die wunderbare
und unkomplizierte Zusammenarbeit mit der Schul-
leitung! Der Drehtag selbst war ziemlich lustig, aber
gleichzeitig sehr anstrengend, da jede Szene mehr-
mals gedreht werden musste, bis alle Kameraeinstel-
lungen perfekt waren. Die Teenager des LTT und
deren Trainerinnen Tina Traublinger und Vicky
Günther, die im Video auch die Lehrerin spielt, haben
tolle Arbeit geleistet.“ 

Den Clip findet man bei Youtube unter dem Titel 
„Leisefuchs DONIKKL“. Viel Spaß!
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Gaststätte und Cafe 
im Naturfreundehaus 

(Ihrlerstein /Sausthal), Telefon 09447/360

Geöffnet jeweils an den Wochenenden von Sa. 12 Uhr bis So. 18 Uhr
Kaffeespezialtäten, hausgemachte Kuchen, Brotzeiten

Außerhalb unserer Öffnungszeit stehen wir für private, 
betriebliche Veanstaltungen zur Verfügung.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

www.naturfreunde-kelheim.de
vorstand@naturfreunde-kelheim.de 



Feuerwehr Ihrlerstein

Jahreshauptversammlung der 
Freiwilligen Feuerwehr Ihrlerstein

Am 05.01.17 fand im Café église die jährliche Jah-
reshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Ihr-
lerstein statt.

Vorstand Reinhard Wallner begrüßte den anwesenden
2. Bürgermeister Thomas Krebs, Pfarrer Martin
Stempfhuber, Kreisbrandrat Nikolaus Höfler, den 2.
Vorsitzenden des Landesfeuerwehrverbandes Johan-
nes Buchhauser, die anwesenden Gemeinderatsmit-
glieder und Ehrenmitglieder sowie die anwesenden
Vereinsmitglieder.

Reinhard Wallner gab einen Überblick über die aktu-
elle Mitgliederzahl von 321 Mitgliedern und das abge-
laufene Vereinsjahr. Der Feuerwehrverein beteiligte
sich am traditionellen Schulhoffasching, an der Fron-
leichnamsprozession, am Bürgerfest, am Gemein-
dekönigsschießen und am Volkstrauertag.

Der Tag der offenen Tür der Feuerwehr sowie das
Theater „Der Männerhof“ waren ein großer Erfolg und
wurden von den Gemeindebürgern gut besucht. Zur
Weihnachtsfeier erschienen neben zahlreichen aktiven
Kameraden sogar der Nikolaus. Der Vorstand sprach
seinen Dank an alle aus, die ihn in seiner Arbeit
während des Jahres tatkräftig unterstützten. Im
Anschluss folgte der Bericht des 1. Kommandanten.
Da Lars Steger bis Dezember dieses Amt noch inne
hatte, trug er den Bericht auch vor. Die aktive Wehr
umfasst derzeit 61 Dienstleistende, davon sind 13 bei
der Jugendfeuerwehr. Die Versammlung erhielt einen
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Überblick über die insgesamt 103 stattgefundenen
Ausbildungsveranstaltungen und Einsätze.

Die Freiwillige Feuerwehr Ihrlerstein musste 2016 zu
insgesamt 60 Einsätzen ausrücken. Dies waren 9
Brände, 48 technische Hilfeleistungen und 3 Sicher-
heitswachen.

Nach dem Bericht des Kommandanten folgte der
Bericht des Jugendwartes Alexander Söldner. Die
Jugendfeuerwehr hat derzeit 13 Mitglieder, davon 4
Mädchen und 9 Jungen. Die Mitgliederzahl ist erfreu-
licherweise zum Vorjahr gestiegen. Neben regem
Übungsbetrieb gab es Veranstaltungen wie die Teil-
nahme am Zeltlager des Kreisfeuerwehrverbandes,
einen 24-Stunden-Berufsfeuerwehrtag und eine Großü-
bung mit über 200 Teilnehmern in Essing. Drei Jugend-
liche wurden für die häufigsten Übungsbesuche geehrt.
Dies waren im vergangen Jahr drei Mädchen.

Mark Steger, Atemschutzwart, informierte die Versamm-
lung über die Zahl der aktuellen Atemschutzgeräteträ-
ger. Diese hat sich zum Vorjahr von 23 Mann nicht ver-
ändert. Es wurden diverse Übungen und Schulungen
abgehalten, damit die Atemschutzgeräteträger für den
Einsatz stets gut ausgebildet sind. Da der Gerätewart
Matthias Wagner sein Amt zum 31.12.16 niederlegte
nutze Lars Steger die Gelegenheit sich bei ihm für seine
10-jährige Tätigkeit als Gerätewart zu bedanken. Ins-
gesamt wurden 4650 m Schläuche gepflegt und die
Feuerwehrfahrzeuge legten zusammen eine Strecke
von 5997 Kilometern zurück. Kassenwartin Sieglinde
Waldhier gab anschließend einen Einblick in die Finan-
zen des Vereins. Die Kassenführung wurde von den
Kassenprüfern als sehr vorbildlich geschildert und so
wurde die Vorstandschaft nach gestelltem Antrag von
der Versammlung einstimmig entlastet.

Babymassage
Cranio Sacrale TherapieBobath für Erwachsene
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Nach einer kurzen Pause richtete der 2. Bürgermei-
ster Thomas Krebs ein paar Worte an die Anwesen-
den. In seiner Rede betonte Krebs, dass das Anse-
hen der Feuerwehr in der Gemeinde sehr weit oben
stehe. Er ging auf die anstehenden notwendigen Ent-
scheidungen, die den Neubau und die Ersatzbeschaf-
fungen der Feuerwehrfahrzeuge betreffen, ein. Wie
in jeder Familie müsse jedoch genau überlegt wer-
den, was der Finanzhaushalt hergibt. Am Ende
sprach er noch seinen Respekt und Dank für das
Ehrenamt aus.

Kreisbrandrat Nikolaus Höfler ging in seiner Ansprache
kurz auf die Fortschritte in der Planung für den Neu-
bau und die vier notwendigen Stellplätze ein. Er
erwähnt, dass der Arbeitskreis als gewählte Form um
das Vorhaben voranzutreiben genau die Richtige sei.
In jedem Fall säßen Vertreter der Gemeinde im Gre-
mium. Auf der einen Seite die mit dem notwendigen
Fachwissen und auf der anderen Seite die Vertreter
der Verwaltung. Nikolaus Höfler empfhal sich in jedem
Fall bei wichtigen Entscheidungen Informationen von
Fachstellen einzuholen und auch andere vergleich-
bare Gerätehäuser zu besichtigen. Zum Schluss sei-
ner Ausführungen lobte der Kreisbrandrat die gelei-
stete Jugendarbeit in Ihrlerstein.

Ehrungen und Ernennungen:
Zum Feuerwehrmann ernannt wurden: 

Van den Berg Fabian        Jöns Pascal
Schmid Raphael               Meier Andreas
Bauer Ralph                     Beyer Matthias

Die meisten Minuten unter schwerem Atemschutz:
Besenhardt Felix

Die häufigsten Übungsbesuche in der Jugend -
feuerwehr:
Heberlein Alina, Fröhler Stephanie, Karl Julia

Auszeichnungen für das Deutsche-
 Feuerwehr-Fitness-Abzeichen:

Gold:        Karl Anton 
         Schneider Stefan 
         Steger Mark

Silber:      Steger Lars

Bronze:    Schwartz Thorsten

Für ihre langjährige Mitgliedschaft 
wurden geehrt:

25 Jahre
Geiger Edmund jun.

40 Jahre
Hollmann Werner
Steiner Hubert
Wallner Franz

50 Jahre
Tomaszewski Eduard           Häckl Johann
Pollinger Dieter                    Schmailzl Willibald
Ulmer Rainer

60 Jahre
Brückl Franz
Flotzinger Josef
Krampfl Hermann

65 Jahre
Gruber Michael
Haas Anton

70 Jahre
Geiger Edmund sen.
Schmaus Engelbert
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0�grebberg · � 0

je Dose 2,95 €

 Pinselreiniger 1L
 Universalreiniger 1L
 Terpentinersatz 1L
 Wasch Reinigungsbenzin 1L
 Petrolium 1L
 Imprägnierungsspray 400 ml

über 20.000 Knäul Wolle
eingetroffen

Siegfried Reisinger Parkett-u. Laminatböden
Sausthal 11 Parkettrenovierung
93346 Ihrlerstein Fenster u. Türen
Tel. 09447-612 Terrassen
Mobil: 0171 2093688 Küchen

    www.schreinermeister-reisinger.de

Wichtiger Hinweis für Veröffentlichung von

Beiträgen im Mitteilungsblatt:

Textbeiträge die zur Veröffentlichung gedacht sind,

sind auf USB-Stick abzuspeichern od., wenn möglich,

per Email an: verena.hesse@ihrlerstein.de zu sen-

den. Zudem sind f. Rückfragen die Beiträge mit Namen

u. Tel. Nr. zu versehen. Ein Einarbeiten umfangreicher

Textbeiträge ohne diese Vorarbeit wird nicht zugesichert.

Die nächste Ausgabe erscheint 

Ende Februar
Beiträge hierfür sind bis zum 10.2.2017 abzugeben.
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Deufel Bau Gm
bH

Rappelshofen 10 a    ·    93346 Ihrlerstein
Tel. 0 94 47 - 4 36 · Mobil 01 51 - 18 47 82 08

e-mail: deufel-bau@t-online.de

Gerüstbau Neubau Sanierung

Baugeräte- und Schalungsverleih
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2017 Februar
1 Mi Mittwochswanderer; Altessing - Einthal - Prunn
2 Do Restmüll
3 Fr Biotonne
4 Sa
5 So
6 Mo Papiertonne I
7 Di Gelber Sack I
8 Mi Brandler Teenietreff; 17.15 - 18.15 Uhr Spiele im

 Pfarrzentrum
Mittwochswanderer; Saal - Ringberg - Lengfeld

9 Do
10 Fr
11 Sa
12 So BSC; Tagesfahrt Bay. Alpen

Langlaufen/Schneeschuhwandern
13 Mo
14 Di Kirche; 14 Uhr Seniorenfasching im Pfarrsaal
15 Mi Mittwochwanderer; Wallnerkapelle - Maierhofen
16 Do Restmüll
17 Fr Biotonne
18 Sa Pfarrball im Cafè église
19 So
20 Mo
21 Di
22 Mi Mittwochswanderer; Jachthafen - Gundeslhausen

(Faschingskranzl)
Brandler Teenietreff; 17.15 - 18.15 Uhr Nachtwan -
derung (Ende 19 Uhr) Taschenlampe mitbringen; 
Pfarrzentrum

23 Do
24 Fr
25 Sa
26 So 14 Uhr Vereine Faschingstreiben Schulhof

Brandler Teenietreff ; 14 -17 Uhr 
Wurfbude am Schulhoffasching

27 Mo Papiertonne II      Gelber  Sack II
SFG; 19 Uhr Jahreshauptversammlung im Café église

28 Di

2017 März
1 Mi SPD; Aschermittwoch DREIaloa 19.30 Uhr Café église
2 Do Restmüll

Mittwochswanderer; Saal - Mitterfecking - Reißing
3 Fr Biotonne
4 Sa
5 So
6 Mo Papiertonne I
7 Di Gelber Sack I
8 Mi Brandler Teenietreff; 17.15 - 18.15 Uhr KREATIV;

Malen, Basteln; Pfarrzentrum
Mittwochswanderer; Waldkapelle - Gut Schwaben -
Tettenwang

9 Do BSC; 19 Uhr JHV; Café église
10 Fr OGV; 19 Uhr JHV; Café église
11 Sa BSC; Tagssfahrt Scheffau (mit d. Naturfreunden)
12 So
13 Mo
14 Di
15 Mi Mittwochswanderer; Gundlfing - Oberhausen -

 Perletzhofen
16 Do Restmüll
17 Fr Biotonne
18 Sa Kirche; Kleidersammlung Aktion Hoffnung
19 So 10 Uhr Vereinszusammenkunft (Wäscherhartl)
20 Mo
21 Di
22 Mi Brandler Teenietreff; 17.15 - 18.15 Uhr Bibelquiz;

Pfarrzentrum
Mittwochswanderer; Rothenbügl (P) - 
Naturfreundehaus

23 Do
24 Fr Eigenheimer; 19 Uhr JHV; Café église
25 Sa
26 So SPD; 19 Uhr JHV; Maharadscha
27 Mo Papiertonne II    Gelber Sack II

Kirche; 19 Uhr Oase der Stille
28 Di
29 Mi Mittwochswanderer; Leistmühle - Kreuthberg -

Altmannstein
30 Do Restmüll
31 Fr Biotonne

Kirche; 17 Uhr Jugendkreuzweg
SFG; 20 Uhr Monatsversammlung; Café église

DSD - Abfuhr (gelber Sack)
I.  Ihrlerstein, Kleinwalddorf, Palmberg, Sonnenhang
II. Naturfreundehaus, Osterholzen, Osterthal, Rappelshofen,

Sausthal, Wäscherhartl  

Biotonne
Ihrlerstein mit allen Gemeindeteilen

Restmülltonne 
Ihrlerstein mit allen Gemeindeteilen

Papiertonne
Entnehmen Sie bitte dem interaktiven Müllkalender (Internet) oder
dem Abfallentsorgungsplan des Landkreises Kelheim 

Veranstaltungskalender:
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Herausgeber: Gemeinde Ihrlerstein
Text: Gemeinde Ihrlerstein, Ortsvereine Ihrlerstein 
(für die nicht von der Gemeinde Ihrlerstein erstellten Texte sind die
jeweiligen Verfasser selbst verantwortlich. Die Gemeinde Ihrlerstein als
Herausgeber des Mitteilungsblattes übernimmt hierfür keinerlei Haftung


